



# 潮涌洞庭千帆劲

## ——解码千年古郡岳阳的文化自信样本

万里长江，奔腾至湖湘大地，在岳

阳蜿蜒流淌163公里；千里洞庭，“长江

之肾”，碧波浩渺，湖光山色岳阳揽胜。

屈子行吟汨罗江畔，问天求索；范

公就《岳阳楼记》，忧乐天下；诗仙诗

圣骋怀洞庭，歌咏盛景……

2024年3月，习近平总书记在湖南

考察时强调：“湖南要更好担负起新的

文化使命，在建设中华民族现代文明中

展现新作为。”大江大湖在此交汇，揽尽

“浩浩汤汤”气象，有着2500余年历史的

岳阳正将文化基因转化为发展动能，让

千年文脉与时代脉搏同频共振，书写当

代壮丽篇章。

### 忧乐为墨书风骨

“先天下之忧而忧，后天下之乐而

乐……”

夏日清晨，岳阳城区文化底蕴深厚

的翰林街上，百余岁的岳阳市第二中学

飘出琅琅书声；古朴的大门门楣上，校

名金字闪耀。

千余米外，古城墙上，千古名楼岳

阳巍然屹立，气势恢宏；三层四柱、飞

檐盔顶，琉璃黄瓦灿然生辉，如意斗拱

气象万千……拾级而上，向西，洞庭湖

碧波万顷，遥见君山；向北，长江奔流，

滚滚不息。

洞庭天下水，岳阳天下楼。

千百年来，李白、杜甫、孟浩然等无

数文人雅士纷至沓来。北宋范仲淹为

重修岳阳楼而作的《岳阳楼记》，更是成

为流传千古的不朽名篇。

岳阳，古称“巴陵”“岳州”，是“湘北

门户”。因贯穿南北、控扼水陆，自古便是

兵家必争之地。据记载，东吴谋士鲁

肃曾“以万人屯巴丘”以御关羽，在城西

临湖修建阅军楼操演水军。这座阅军

楼便是岳阳楼的前身。

“自唐代起，岳阳楼历经多次重修，

逐渐从军事要地演变为文化地标，而生发于此的‘忧乐精神’是湖湘文化的代

表之一，彰显了古代士人的家国情怀和

担当精神。”湖南理工学院中国语言文

学系副教授黄去非说。

“忧乐精神”化作爱国、报国之情，

滋养出岳阳人坚韧不拔、百折不挠的坚

毅品格。

民族英雄左宗棠，以“身无半亩，心

忧天下”自勉，抬棺西征，收复新疆；开

国元勋任弼时践行“骆驼精神”，抱病工

作至生命最后一刻；彭德怀、滕代远等老

一辈无产阶级革命家在岳阳平江发动起

来，点燃湘鄂赣边区革命烈火……

深沉的家国情怀与坚定的责任担当，

塑造出“吃得苦、耐得烦”的性格特

### 探索为楫破风浪

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”

穿越历史烟云，2300多年前，被流放的“三闾大夫”屈原行吟汨罗江畔。当时的楚国内忧外患交加，怀着对国家命运的深切担忧，伟大诗人写下执着追求真理的绝唱。

岳阳，因水而生，依水而兴——拥长江，揽洞庭，湘江、汨罗江、新墙河等大小河流组成水网。水赋予这座城市灵动气质与便捷交通，也这里成为“鱼米之乡”和“化工重镇”。

因粗放发展，江湖一度遭到破坏，水质恶化、湖面萎缩、湿地退化等问题接踵而来。

事关长远，如何破解难题？唯有不断求索。

2018年4月，习近平总书记考察长江，来到岳阳市。总书记勉励大家继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水。

岳阳拿出壮士断腕的决心、坚定不移的意志，功成必达！

“22家，一家一家沟通，我们把沿江化工企业生产基地整体转型，搬迁到了7公里外，同步进行土壤修复。”在岳阳市绿色化工产业园，临湘市委书记刘琦指着远处复绿的江岸说道，“再难办也得保住生命之源！”

破解“化工围江”、实施“十年禁渔”，重塑长江岸线、治理农业面源污染……如今，长江岳阳段连续7年水质优

良率100%；洞庭湖区域2024年监测到越冬候鸟45.85万只，创历史同期最高纪录；“国际观鸟节”“芦苇艺术节”“最美长江岸线马拉松”等特色活动持续火爆……

环境向好，前路如何走好走稳？

岳阳人坚持实事求是、敢为人先，不断开拓——推进产业集群化发展，重点打造石化“千亿产业集群”；绿色化工高新区综合竞争力居中部地区化工园区第一，炼化催化材料产业集群获批国家级中小企业特色产业集群；临港高新区建成国内最大伺服电机生产基地，航空航天产业集群初具雏形……

炎炎夏日，岳阳城陵矶港码头，大型船舶进进出出、集装箱成山成垛、运输车辆来来往往……1899年，岳州（今岳阳）正式开埠，城陵矶开关，是湖南最早的自开口岸。

“岳州开埠，是晚清中国自开商埠的先例，具有重大历史意义。”岳阳文史专家李望生说。

岳阳优势在位区，出路在开放！

抢抓“一带一路”建设、中部地区崛起、长江经济带发展等重大战略机遇，持续加强口岸平台建设，全力支持自贸片区创新发展，探索出52项全国、全省“首提首创首批”内河港口发展制度创新成果……近年来，岳阳努力将“经济通道”转化成“通道经济”。

岳阳汨罗市屈原纪念馆原馆长刘石林说：“屈原百折不挠的‘求索’，是个人理想与国家命运的深刻交织；今天的岳阳，正将这种精神转化为城市发展的内生动力。”

### 以民为本筑家园

穿越千年烟雨，“以民为本”的精神根系，一直深植于岳阳的治理逻辑。

“政府为我们考虑得很周全。公交站、银行服务点、卫生所……都在家附近，从家到村部办事，走路不到10分钟。”汨罗市弼时镇白鹤洞村易地扶贫搬迁安置区里，69岁的村民周桃英满脸笑意，“能在这里养老，心里踏实。”

在岳阳，人民情怀化为可感可知的生活场景：城镇老旧小区改造后焕然一新、“10分钟文化服务圈”加速构建、老年人就餐服务点建成……

“好施与，及卒，无余财”，《宋史》如此评价滕子京。谪守巴陵郡期间，滕子京修万年桥，筑偃虹堤，兴办岳州文官。今日的岳阳，于守正中创新，让城市发展既遵循肌理脉络，更盛满人间烟火。

岳阳楼区，洞庭南路历史文化街区里，姜盐芝麻豆子茶的香气与巴陵戏的唱腔交织萦绕。

华灯初上，游客在修旧如旧的百年老宅前驻足拍照。不远处，“90后”青年陈芳经营的茶酒铺座无虚席。“以前到处打工，现在守着家乡的文化‘富矿’创业，收入不错，还能照顾家人。”说话间，她的眼睛闪烁着光芒。

老城区洞庭南路，改造后集夜食、夜游、夜娱于一体，成为国家级旅游休闲街区；定每年农历九月十五日为“岳阳楼日”，推出系列文旅活动；前不久的端午假期，迎来承办第四届湖南旅发大会后的首波游客高峰，累计客流超180万人次，省外游客量增幅超260%……

“创新文旅融合，既丰富了市民的生活，又成为许多年轻人创业就业的新引擎。”岳阳市文化旅游开发有限公司市场营销部副部长黄志猛说。

新时代，千年古郡岳阳不断续写“政通人和”新篇章。

“多亏‘群英断是非’工作法，管道已经修好了。我家再不怕下大雨啦！”居民艾长安心悦诚服。

进入梅雨季节，在岳阳楼区古井社区，遇到特大暴雨天气，排水箱涵水满外溢，导致积水倒灌进艾长安家中。不久前，他一气之下，准备堵上排水箱涵。其他居民反对，引发矛盾。在社区协调下，居民代表、社区工作人员、街道办事处以及水利、住建部门的相关负责人围坐在一起，迅速形成解决方案：由社区牵头申报项目，部门联合优化排水管网，居民参与监督施工。

萌发于岳阳楼区的“群英断是非”工作法，贯穿“全过程人民民主”理念，通过共建共治共享，有效解决了一大批基层治理“疑难杂症”，在全国多地“开花结果”，入选全国新时代“枫桥经验”先进典型。

“‘民本岳阳’植根于深厚的历史底蕴与丰富的文化积淀之中，又具有鲜明的时代特征。”长期研究基层治理的湖南师范大学陈文胜教授评价说。

登上岳阳楼，俯瞰洞庭湖，一派生机盎然。新时代新征程上，这座国家历史文化名城正在江湖澎湃的浪潮中，高扬自信风帆，破浪前行。

新华社记者 陈俊 周楠 余春生

XINHUASHIDIAN  
新华  
视点



7月3日，观众登船参观。

当日，百川向海——“新红专”轮致敬海上丝路文化巡展在海口新海港举办。开放日活动，观众可近距离参观全球首艘智能研究与教学实训两用船“新红专”轮。据了解，“新红专”轮配置有智能航行、智能平台等6大智能系统，实现了驾驶、轮机、电气等设备深度融合，能实现自主操作。

新华社记者 郭程摄

### 四川：

## 一张“明白纸”让企业贷款少些“弯弯绕”

他们节省了2000多元”。

“以前只盯着利率看，没想到加上担保费、中介费等，算下来的综合成本比想象中高了不少。”近日，四川省通江雪鸿堂茶业有限公司负责人李燕生手握一张《企业贷款综合融资成本清单》感慨道，“有了这张‘贷款明白纸’，每笔费用都标得清清楚楚，心里就有数了。”

企业到银行贷款，尽管利息已在合同中明示，但担保费、评估费、抵押登记费、中介费等非利息费用常因涉及多个收费主体，成为融资成本的“模糊地带”。

特别是部分贷款中介“引流”“过桥”收费贵等问题，长期困扰中小企业。

2024年9月，中国人民银行启动明示企业贷款综合融资成本试点工作。作为全国5个试点省份之一，四川组织银企共同填写《企业贷款综合融资成本清单》，统一明示各类融资费用及其收费标准，减少不透明的第三方非利息成本，促进综合融资成本下降。

今年5月，一家中小企业负责人张先生向遂宁农村商业银行申请500万元生产经营贷款，借助“贷款明白纸”，他了解到除了自身需要承担合同约定的贷款利息外，银行已帮他承担了抵押登记费、资产评估费等费用，“直接帮我减少了贷款利息支出5000元。”

今年5月，一家中小企业负责人张先生向遂宁农村商业银行申请500万元生产经营贷款，借助“贷款明白纸”，他了解到除了自身需要承担合同约定的贷款利息外，银行已帮他承担了抵押登记费、资产评估费等费用，“直接帮

新华社记者 胡旭 赵雨娇

### 黑龙江抚远：

## 一尾鲜鱼“游”出富民路

产品，现在一年消耗约40吨鲟鳇鱼，带动了鲟鳇鱼养殖产业发展。

从鱼市到餐桌，抚远的鱼产业正在向精深加工延伸。在抚远市好运东极鱼品特产店内，熏马哈鱼、鱼肉松、鱼子酱等20多种鱼类制品整齐排列。“这些都是自家工厂生产的，熏马哈鱼采用传统工艺制作，用木柴烧制，口味纯正，每年工厂消耗大马哈鱼七八十吨。”企业负责人刘涛介绍，产品的回购率很高，从线下销售到“线上+线下”，鱼类制品的销量连年攀升。

2024年，抚远市渔业总产量8078吨，产值超过1.9亿元。现在，抚远市鲟鳇鱼现代产业园正在加紧建设中，投产后将实现从繁育到加工的全产业链发展。

鱼不仅滋养了抚远人的胃，更丰富了这座城市的文化内涵。在米比赫哲工艺室非遗工坊内，彩色鱼皮挂件、生肖鱼皮画等鱼皮制品销售火爆。“为迎接在抚远举办的黑龙江省旅发大会，我们创作了100幅以‘东’至’为主题的鱼皮画作品，将‘东极味道’送到千家万户。”

“咱家鱼行的回头客可多了，还有广州客人专门‘打飞的’来买鱼。”小不点鱼行老板冯玲边说边给鱼袋加冰打包，“旺季一天能卖两三万元，一年的销售额在300万元左右。”鱼市上，百姓选购，商贩直播、游客“打卡”，鱼贩们通过线上平台，将“东极味道”送到千家万户。

漫步抚远街头，鱼馆鳞次栉比。“不吃鱼就等于白来”已成为许多游客的共识。

“这是鲟鳇鱼脆，少涮一会儿就能吃，脆爽可口……”在鲟鳇鱼锅店内，老板刘世铭为顾客介绍着菜品。

“有新加坡、马来西亚等国家的游客专门来品尝鲟鳇鱼火锅，我们还能通过冷链将美味送到全国各地。”刘世铭介绍，店里正在研发鲟鳇鱼啤酒等

新华社记者 戴锦锐

### 遗失声明

#### 注销公告

大同市平城区博艺乐园培训学校  
(统一社会信用代码：  
52140202M1639761M；民办学校办学  
许可证：教民114021372301058号)因无  
法正常运营，经研究决定，终止运营，有  
相关未尽事宜，请相关单位和个人尽快  
来办理。

联系人：程建甫

联系电话：13753294401

大同市平城区博艺乐园培训学校  
2025年7月4日

#### 注销公告

天镇县文宏德职业培训学校(统  
一社会信用代码：  
52140222MJY1260502；民办学校办学  
许可证：人社民1402225000071号)因无  
法正常运营，经研究决定，终止运营，有相关  
未尽事宜，请相关单位和个人尽快来办理。

联系人：王常胜